Kann ich das?

11 1. a) Baumdiagramm:

Wahrscheinlichkeiten:
PE)=2 -2 4=1=162%=~16,67%;
PE)=$ 4.3, 2.8.3,4.3.6_3 3,
D R o L R e
=0,95%
Q) Pueis = 15 = 04 Pcuars = 15 = 0.6

X=7)+P(X=8)+P(X=9)+PX=10)=
|-0,67-04+(10)-06°-042+(2]-06° 04" +(]5)- 06 0,4~
~0,214991 + 0,120932 + 0,040311 + 0,006047 = 0,382281 ~ 38,23%

10
P(Es) =('2]- 0,45 - 0,6° = 20,07%;
(
10
7

6)=1-F10;0,6;6)~1-0,61772 =0,38228 = 38,23%
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—1)=06 .4.3 3_3.
PX=1)=45"5 5§ 370’
—)=06 .54 3_1.
PX=2)=45"5" 5 3=7
—3)=6 .5.4_1
PX=3)=75"53"5"%
k 0 1 2 3
_ 1 3 1 1
PX =k 30 10 2 6
-0 3 1 A9
EX) =0 35+1 55+2 5+3 g=¢=18
_ 2. 1 _ 2. 3 _ 2.1 _
Var(X) = (0~ 1,87 55+ (1 - 1,87 <5 +(2-1,8? 5 +(3-1,8)
_27 .24 .1, 6 _14_[cg
=350 * 725 T80 T 25 = 25 = 050
_ .14 _ 1 ~
=y Var(X) =1 5 = 5\/14 ~0,748
2. (1)0,25+a+0,05+b+0,10=1;
(1a+b=0,60;

(2) -10-0,25+0-a+10-0,05+50-b+ 100-0,10 =18;
-2,5+0,5+50b+10=18;
50b = 10;
b=1=0,20
eingesetzt in (1):
a=0,60-0,20=0,40
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Kann ich das?

E(D) = E(M):
Die Notendurchschnitte waren in diesen beiden Schulaufgaben gleich.

Op <Oy

In der Mathematikschulaufgabe gab es mehr sehr gute und mehr sehr schlechte Noten
als in der Deutschschulaufgabe; die Mathematiknoten , streuten” also mehr.

Beispiel:
Deutsch: 1 2 3

0 6 10 7 2

()]

o

Durchschnittsnote: E(D) = 3,20
Standardabweichung:

0 =(2-320¢ 2 +(3-3202 32 +(4-3,207 - J-+(5-320¢ - £ =08;
op ~ 0,89

Mathematik: | 1 2 3 4 5

3 7 2 9 3

ul

- [0

Durchschnittsnote: E(M) = 3,20; also ist E(D) = E(M).

Standardabweichung:

of=(1-3200 2 +(2-3207 -+ (3-3200- & +(4-3207 - -+
1

+(5-3,20) - % +(6-3,20)% - 55 = 1,92; oy = 1,39; also ist op < Oy

. a) Urnenmodell:
Aus einer Urne, in der sich (nur) vier schwarze und funf weiBe Kugeln befinden,

werden drei Kugeln ohne Zurlcklegen gezogen.
Baumdiagramm:

Schmuggler

S:
S: Nichtschmuggler

i my_5.4 . 3_5 _
b) (1)P(,kein Schmuggler”) = S8 TTm " 11,9%

i 4.5 4.5 4. 4.5 4 4_10_
(2)P(,,genaue|nSchmuggler)_9 T 7t g 7t5 g 7= 1~476%
(3)P(,,hochstens ein Schmuggler”) = % + ;—1 = % ~59,5%

(4)P(,, mindestens ein Schmuggler”) = 1 — P(,,.kein Schmuggler”) = 2—7 ~88,1%
ol
P(A—U—Z,
1. 1_1
PA=2)=5-7=75
=1 .1 . 1_1
P(A_3)_2 5 1_4.
A 1 2 3
1 1 1
PA L 5 | 2] 7
_ —1.1 1 A7 .
u=EA) =1 2+2 4+3 4_4_1,75,
A EVAC S _Zp.r_9 .1 .25 _ 11
Var(A)‘( 4) 2+(2 4) 4+(3 4) ey B S T
11 =
0=\ =7 11 =0,83
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—0)=28.7_28_ .

Px=0=2 Z=28_-062 X 0 1 2
-1)=2.8,8 2_16 . _ 28 16 1

P(X_1)—10 ot 10 =0 =036 P(X = X) 28 18 L
=2 .1_1_ .

PX=2)= 6 9 =75 = 0,02

8. a) 2005 2006 2007
Anzahl der Beflirworter | 1340-280=| 1340-160= {0,670 -2 000 =
des Rauchverbots =1060 =1180 =1340
1060 _ 1180 _

Prozentsatz =000 = 53,0% 5000 = 59,0% 67,0%

Kann ich das?

! !
(n k)= (n—k)!'[rrl—(n—k)]! = (n—E)!~k! = (k)
b)(E)"'(kn )_ n! n! nt-(k+1)+nl-(nh-k)
+ 1

_k!-(n—k)!+(k+1)!<(n—k—1)!_ (k+ D - (n-k)!
_nl-k+T+n-k _ nt-(n+1) _ (n+ 1)
Tok+D=K T k+ D=k T (n=K)! - (k+ D

n+1)\_ (n+ N _ (n+ N _In n
(k+1)_ k+D-+1-k=-1 ~ (n=k!-(k+ 1! ‘(k) (k+1)

- der Apfel ist faul

F
F: der Apfel ist nicht faul

b) (1) Die Person ist Raucher, beflirwortet aber das Rauchverbot in Restaurants.
(2)p; =1-0,670=0,330 = 33,0%;
p, - 0,670 = 0,075;

_ 0,075 _ o .
2= 0,67O~H’2/°’

ps - 0,670 =0,595;

0595 o0 g0
Ps = 5670 ~ 88:8%;

Py - ps = 0,265;

0265 o0 o
Pa = 5330 = 80.3%;

ps=p;- 0,197 = 0,330 - 0,197 ~ 6,5%
(€) B B
R | 7.5% | 26,5% | 34,0%
59,5% | 6,5% | 66,0%
67,0% | 33,0% | 100%
P(B) = 67,0%;
P(R) = 34,0%;

P(B) - P(R) = 0,670 - 0,340 ~ 22,8%;
(B
al

|

PBNR)=7,5% *+ P(B) - P(R);
also sind die Ereignisse B und R voneinander stochastisch abhangig.
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Kann ich das?

(4)Da P(R) = 0,340 ist, ist 0,340 - 2 000 = 680 die Anzahl der Raucher unter den
befragten Personen.

(5)0,075 - 2 000 = 150;

PA(B) = % ~22,1%

oder:
_PRNB) _ 75% _
PR(B)—W-—M,O% =~22,1%
A (MPX<10)=F12;0,67; 10)=1-P(X=11)=P(X = 12) =
=1 —(ﬁ) 0,67 - 0,33 —(]g) 0,6712-0,33%=1-0,04836... — 0,00818... ~
~94,3%

(2)1-0,33">0,99;
-0,33">-0,01;1-(-=1)
0,33"<0,01;
n-n0,33<Iln0,01;1:ln0,33 [ln 0,33 < 0]

n 0,01 _ .
n> 033 =4,1538...:

Es mlssen mindestens funf Personen ausgewdhlt werden.
d) Hy: p£0,60; n =100
Annahmebereich: A ={0; 1; 2; ...; k}
Ablehnungsbereich: A = {k + 1; ...; 99; 100}
P(X>k)=1-P(X<k)<0,05;
1-F(100; 0,60; k) < 0,05;
F(100; 0,60; k) 2 0,95;
k2 68:
Maximaler Ablehnungsbereich: A = {69; 70; 71; ...; 100}
Entscheidungsregel: Wenn unter den 100 befragten Personen mindestens 69 Befur-
worter des Rauchverbots in Restaurants sind, sollte man auf dem 5%-Signifikanz-
niveau die Hypothese Hy ablehnen.

e) Baumdiagramm:
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